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教科版【中学教材全解】2013-2014学年九年级《第二章 改变世界的热机》中考典例补充题及解析

1.
（2013•南京中考）如图2-1所示是内燃机的四个冲程，其中属于压缩冲程的是（　）

[image: image1]
解析：A选项中两个气门都关闭，活塞向上运动，是压缩冲程；B选项中进气门关闭，排气门打开，活[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




塞向上运动，是排气冲程；C选项中两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，是做功冲程；D选项中进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，是吸气冲程。
答案：A
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2.
（2013•山东莱芜中考）汽车是我们生活中常用的交通工具，汽油机是汽车的动力设备。如图2-2所示是四冲程汽油机工作的其中一个冲程示意图，则此冲程是（  ）
A.吸气冲程





B.压缩冲程
C.做功冲程





D.排气冲程
解析：由题图可知，在该冲程中，进气门和排气门都关闭，活塞向下运动，火花塞产生电火花，所以属于做功冲程。
答案：C

3.
（2013•上海中考）四冲程汽油机在工作过程中，将内能转化为机械能的冲程是（　）
A.吸气冲程

B.压缩冲程

C.做功冲程

D.排气冲程
解析：汽油机的一个工作循环由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程组成，其中压[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能，C选项正确，A、B、D选项错误。
答案：C

4.
（2013•南昌中考）下面是小明同学“物理学习笔记”中的摘录，其中正确的是（　）
A.做功和热传递在改变物体热量上是等效的
B.某种燃料在燃烧时所放出的热量叫做这种燃料的热值
C.热量是在热传递过程中物体内能改变的多少
D.温度越高的物体[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




具有的热量越多
解析：A选项中，做功与热传递可以改变物体的内能，不是改变物体的热量，做功与热传递在改变物体内能的效果上是等效的，故A选项错误；B选项中，单位质量的燃料完全燃烧时释放的热量是燃料的热值，故B选项错误；C选项中，热量是在热传递过程中物体内能改变的多少，故C选项正确；D选项中，温度是过程量，不是状态量，温度越高的物体具有的内能越多，并不是热量越多，故D选项错误。故选C。
答案：C[来源:学+科+网Z+X+X+K]
5．
（2013•湖南邵阳中考[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）多数汽油机是由四个冲程不断循环来保证连续工作的。其中，完成将汽油燃烧产生的废气排出汽缸的冲程是（　）
A[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.吸气冲程

B.压缩冲程

C.做功冲程

D.排气冲程
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解析：在排气冲程中，进气门关闭、排气门打开，活塞向上运动，将汽油燃烧产生的废气排出汽缸。故选D。
答案：D[来源:学,科,网Z,X,X,K]
6.
（2013•山西中考）图2-3是内燃机的某冲程工作示意图，以下改变内能方式与此相同的是（　）
A.烤火取暖





B.搓手取暖
C.向手“呵气”取暖



D.用热水袋取暖
解析：根据题中图示可知，两个气门都关闭[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，活塞向上运动，因此该冲程为压缩冲程，将机械能转化为内能，是通过做功改变物体内[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能的。A选项中，烤火取暖是利用热传递改变内能的；B选项中，搓手取暖是利用做功改变内能的；C选项中，向手“呵气”取暖是利用热传递改变内能的；D选项中，用热水袋取暖是利用热传递改变内能的。故选B。
答案：B

7.
（2013•兰州中考）下列[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




说法中不正确的是（　）
A.安宁桃花会上，游客能闻到桃花的香味，说明分子是运动的
B.铁丝很难被拉断，说明分子间有引力
C.四冲程汽油机的做功冲程，将机械能转化成内能
D.一杯水温度降低时，内能减小了
解析：A选项中，由于组成花的分子不停地做无规则的运动，使空气中充满花的芳香分子，所以游客能闻到桃花的香味，这说明分子是运动的，故A选项正确；B选项中，由于分子间存在相互作用的引力，所以铁丝很难被拉断，故B选项正确；C选项中，四冲程汽油机的做功冲程，将内能转化成机械能，故C选项错误；D选项中，一杯水向外放出热量，温度降低，内能减小，故D选项正确。本题选不正确的，[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




故选C。[来源:Z。xx。k.Com]
答案：C

8.
（2013•呼和浩特中考）下列有关热的说法正确的是（　）
A.我们把物体的冷热程度叫做温度
B.使用温度计时，首先要看清它的最大值，即量程
C.有的分子间只有引力，有的分子间只有斥力
D.四冲程内燃机中，只有做功冲程做功
解析：A选项中，温度是描述物体冷热程度的物理量，物体的冷热程度叫温度，A选项正确。B选项中，使用温度计时，首先要看清它的最大值和最小值，也就是它的量程，B选项错误。C选项中，分子之间同时存在引力和斥力，不是有的分子之间有引力，有的分子之间有斥力，也不是有时分子之间有引力，有时有斥力，而是时刻都有引力和斥力，C选项错误。D选项中，四冲程内燃机在压缩冲程中，活塞压缩燃料混合物做功，将机械能转化为内能；在做功冲程中，燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能，D选项错误。故选A。
答案：A

9.
（2013•江苏苏州中考）内燃机是将内能转化为______能的机器。四冲程汽油机工作时，将机械能转化为内能的冲程是______冲程。
解析：内燃机是将内能转化为机械能的机器。四冲程汽油机工作时，在压缩冲程中，活塞对吸入的汽油和空气的混合物做功，使混合物的温度升高，内能增大，将机械能转化为内能。
答案：机械  压缩
10.
（2012•河南中考)在四冲程汽油机的工作过程中，机械能转化为内能的冲程是（　）
A.吸气冲程

B.压缩冲程

C.做功冲程

D.排气冲程
解析：四冲程汽油机的压缩冲程是压缩汽缸内[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的混合气体，将机械能转化为内能，所以B选项正确。
答案：B
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11.
（2012•江苏泰州中考)汽油机是热机的一种，汽油在汽缸内燃烧时将______能转化为______能，如图2-4所示是四冲程汽油机工作状态示意图，由图可以看出，此时它正处在______冲程。
解析：汽油燃烧，将汽油的化学能转化为燃气的内能；火花塞点火后，汽油在汽缸内燃烧，产生高温高压的燃气，推动活塞运动，这属于做功冲程。
答案：化学　内　做功
12.
（2012•江苏扬州中考)目前我国研发出一款新型空气动力汽车，它利用压缩空气膨胀推动活塞做功提供动力[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，这种车在开动时将空气的______能转化为______能，这种车与汽油机相比优点是______（说出一点）。
解析：压缩空气膨胀时推动活塞做功，消耗了内能，得到了机械能，即将空气的内能转化为机械能。由于汽油机在燃烧时要排出废气，所以与汽油机相比，这种车更环保。
答案：内　机械　环保
13.
（2012•陕西中考)科学家发明了一款单缸六冲程内燃机，它每一个工作循环的前四个冲程与单缸四冲程内燃机相同，在第四冲程结束后，立刻向汽缸内喷水，水在高温汽缸内迅速汽化成高温、高压水蒸气，推动活塞再次做功，水蒸气温度______（选填“升高”“降低”或“不变”），其内能______（选填“增大”“减小”或“不变”），这样燃烧同样多的燃料获得了更多的机械能，提高了热机的______。为进入下一个工作循环，这款内燃机的第六冲程是______冲程。
解析：水蒸气推动活塞做功时，水蒸气的内能减小，温度降低，水蒸气的内能转化为机械能，这样在六个冲程中两次做功，提高了热机的效率。水蒸气推动活塞做功后，进入下一个工作循环前，必须先将剩余的废气排出汽缸，即第六冲程应是排气冲程。
答案：降低　减小　效率　排气
14.
（2012•[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




兰州中考）汽油机的压缩冲程中，汽缸内汽油和空气混合物的压强______，温度______。[来源:学科网]
解析：压缩冲程中，活塞向上运动，压缩汽油和空气的混合物，使气体压强增大；同时压缩气体做功，会使气体内能增加，温度升高。
答案：增大　升高
15.
（2011·贵阳中考）热机是将内能转化为______能的机器，它的发明带来了人类历史上的第一次工业革命。
解析：热机工作时，燃料燃烧释放的内能在汽缸内推动活塞做功，转化为机械能。
答案：机械
16.
（2011·四川内江中考）如图2-5所示，是四冲程汽油机工作的部分冲程示意图，其中______图是做功冲程，______图是靠飞轮的惯性来完成的冲程。
解析：四冲程汽油机工作的过程中，燃气推动活塞向下运动的冲程为做功冲程，如题图乙所示；其他的三个冲程都是靠飞轮的惯性来完成的，题图甲是排气冲程，是靠飞轮的惯性来完成的。
答案：乙[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




　甲
17.
（2011·陕西中考）双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是（　）
A.燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多
B.以天然气为燃料，汽车发动机的效率可以达到100%
C.在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大
D.汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小
解析：燃料燃烧放出热量的多少与热值和质量有关，A选项错误；发动机的效率不可能达到100%，废气的排放要带走部分热量，克服摩擦等也要消耗部分能量，B选项错误；在压缩冲程中，将机械能转化为内能，混合物[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的内能增大，温度升高，C选项正确；天然气燃烧时只生成二氧化碳和水，没有二氧化硫、氮的氧化物等有毒气体，对空气的污染较小，D选项错误。
答案：C

18.
（2011·山西中考）用酒精灯给试管加热，如图2-6所示，试管口软木塞冲出的过程中，下列说法正确的是（　）
A.水蒸气对软木塞做功，水蒸气内能增大
B.水蒸气的内能转化为软木塞的机械能
C.能量的转化与热机压缩冲程能量转化相同
D.试管口的“白气”是水蒸气汽化形成的
解析：水蒸气对软木塞做功，水蒸气的内能减小，转化为木塞的机械能，这与热机的做功冲程相同，所以选项A、C错误，选项[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B正确；从试管口出来的高温水蒸气会放热液化成小水滴，形成“白气”，选项D错误。
答案：B
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